MODEL ODPOWIEDZI REJON 2014/2015

ZADANIA TESTOWE
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Zadanie 4. (0-1)
ksigz-, ksieci-, ksigzet-, ksigzat-

Zadanie 5. (0-1)

Teraz juz nic wiecej nie moge dla ciebie zrobic.
Nazwij czesci mowy wystepujgce w podanym zdaniu.

Teraz juz nic wiecej nie moge dla ciebie | zrobic
cze$é | przysto- party- party- | przysto- party- czaso- | przyimek | zaimek | czas./
mowy | wek/zaim | kuta kuta/za | wek/zaim | kuta wnik bezokol.

ek imek ek

Uwaga! Dopuszczalna jest kazda odpowiedz zgodna ze wskazaniem stownika lub
opracowania dotyczgcego nauki o jezyku.

Zadanie 7. (0-1)

Podaj po jednym przykfadzie zdania, w ktérym liczebnik jest:

A. podmiotem, np. Pierwsi na mecie otrzymali Swietne nagrody.
B. orzecznikiem, np. Bytem czwarty w kolejce.

C. przydawka, np. Szosta klasa wygrata konkurs czytelniczy.
D. okolicznikiem, np. Wroce do domu o siédme;.

Zadanie 8. (0-1)
Uzupetnij tabele, okreslajgc rodzaj zdania ztozonego podrzednie.

Zdanie Zdanie podrzedne...

Byt taki, jak zawsze. orzecznikowe

Domyslam sie, dlaczego to zrobit. dopetnieniowe

Sama bym to zrobita, gdybym miata czas. okolicznikowe warunku

Co mineto, nie wrdci. podmiotowe

Obraz, ktéry widzisz, namalowat moj przydawkowe
dziadek.

Zdanie 12. (0-1)
Jesli sg btedy interpunkcyjne w podanych zdaniach, to je popraw.

A. M¢j tata nie awansuje ani nie dostanie podwyzki. (zapis poprawny)

B. Jest rownie mita, jak uczynna. (przecinek — poréwnanie paralelne)

C. Pierwsze wolne wybory odbyty sie dopiero niedawno. (zbedny przecinek)
D. Ona jest zdolniejsza niz Piotrek. (zapis poprawny)

E. Podziwiata go, i to od dawna. (zapis poprawny — dopowiedzenie)




F. Polskimi noblistami w dziedzinie literatury sg wspoétczesnie Czestaw Mitosz
i Wistawa Szymborska. (btgd, nie ma dwukropka)

Zadanie 13. (0-1)

Jesli sg btedy w podanych zdaniach, to je popraw.

A. Za stotem siedzi Piotr i Jan. (Za stotem siedza Piotr i Jan.)

B. Widziatem obraz z Janem Matejko. (Matejka)

C. Od tej pory zaczat nienawidzie¢ kgpieli w morzu. (nienawidzic)

D. To bohater dokonywujacy niezwyktych czynéw. (dokonujacy)

E. Kochane wujostwo przyjechato wieczorem do naszego domu. (kochani wujostwo
przyjechali)

Rzeczownik wujostwo wymaga przydawki w liczbie mnogiej (kochani wujostwo), poniewaz
oznacza pare osob (wuja i jego zone).

F. Polacy wigzali duze nadzieje z Bonapartym. (Bonapartem)

Zadanie 19. (0-1)

C2

Zadanie 20. (0-1)

Suspens to np. zawieszenie, utrzymywanie w niepewnosci; odwlekanie pojawienia
sie takiego momentu, ktory jest oczekiwany w napieciu i z niepokojem; suspens
poteguje efekt niezwyktosci, grozy.(STL)

Zadanie 22. (0-6)

A. (0-1)
np. Pan Tadeusz powstat podczas pobytu Mickiewicza na emigracji, lata 30,
XIX wiek, Paryz, spory emigracyjne.

B. (0-1)
Podany fragment znajduje sie w ksiedze zatytutowanej Emigracja. Jacek

C. (0-1)

np. wypowiada sie Jacek Soplica, czyli ksigdz Robak; zakochany w Ewie,
powodowany zemstg zabija Stolnika; bohater dynamiczny (przechodzi wielkg
przemiane zaznaczong zmiang imienia); aby odkupi¢ wine, wstapit do zakonu, zostat
emisariuszem, przygotowuje powstanie na Litwie.

D. (0-1)
np. bohater opowiada o sytuacji podczas ataku Moskali na zamek Stolnika; Jacek



Soplica byt przekonany, ze Stolnik drwi z niego; pod wptywem impulsu zabija go.

E. (0-1)
np. mowi do Gerwazego, stugi Stolnika, klucznika, ktory poprzysiggt zemste za
Smier¢ swojego pana; zatait prawde o przebaczeniu przez Stolnika winy Jacka.

F. (0-1)

np. Ks. Robak zostat $miertelnie ranny podczas bitwy; czujgc, ze umiera, wyjawia
Gerwazemu prawde; prosba o zrozumienie i wybaczenie skierowana do Gerwazego
to dopetnienie ekspiacji bohatera.

Uwaga: dopuszcza sie kazdg inng odpowiedz niesprzeczng z trescig utworu.
Uwaga: Ograniczenie sie ucznia wytgcznie do faktéw (np. Méwi do Gerwazego.)
nalezy uznac za wypowiedz niewystarczajgcg do uzyskania 1 punktu.

Zadanie 23. (0-1)

Podaj 3 cechy charakteryzujgce sposdb mowienia.

np.

- rzeczowniki odczasownikowe,

- krotkie, proste zdania,

- rownowazniki zdan,

- neologizmy dzwigkonasladowcze,

- formy bezosobowe podkreslajgce zbiorowy charakter opisywanych przezyé,
- groteskowe zestawienia (rézance — zacierki),

- jezyk narracji zblizony do jezyka mowionego.

Zadanie 24. (0-2)

np.
- akt tworzenia zabija spontaniczno$¢ uczuc,

- ironiczne stwierdzenie o emocjonalnosci tworcy,

- poeta koncentruje sie na formie, Swiadomie eliminujgc uczucia, emocje,
- poezja wyrasta z osobistych przezyé, doswiadczen tworcy.

Uwaga: przyznajemy 1 pkt za niepogtebiong probe odpowiedzi na pytanie.

Zadanie 25. (0-10)

1. D (0-1)

2. (0-1)

np.

mieli twarze mi znane z zottych fotografii, ci z rodziny i z dalszej, Ormianie i Zydzi,
i Zotnierze / w mundurach trzech rozbitych armii, i kazdy opowiadat...,i kazdy miat
Jaki$ przedmiot.., kiedy / pocatunek zamienia w kamien wszystko, i ludzi, i wiatr



Uwaga: przyznajgc punkt, uwzgledniamy: trafnos¢ przytoczenia, poprawnosc¢
przytoczenia - stosowanie znaku tekstu urwanego i stosowanie cudzystowu.

3. (0-1)

np.

a) tok nasuwajgcych sie wizji i wyobrazen, chaos panujgcy w myslach,
b) skojarzeniowosc¢ (asocjacjonizm),

C) niejasnos¢,

d) ironia.

Uwaga: przyznajemy jeden punkt za poprawne podanie dwéch funkciji.

4. (0-1)

np.
pamigtki po zmartych, znaki pamieci o zmartych.

5. D (0-1)

6. (0-1)

np.

wspolnota loséw réznych naroddéw, zaleznosé¢ od historii, ironia historii, ale tez
wielokulturowo$¢ Polski, szczegdlnie Kreséw, skad pochodzi rodzina T. Rdzyckiego.
Uwaga: przyznajemy punkt za poprawny i logiczny wywod; wazna jest zgodnos¢

z tekstem wiersza.

7.(0-1)

np.

obserwacja otoczenia, ludzi, podréz metrem, wsiadajgcy i wysiadajgcy,
przynaleznosc ludzi do réznych kultur.

8. (0-1)

np.

ukazanie dramatu jednostki, samotnosci, przemijania; bezsilno$¢ cztowieka wobec
losu, czesto dziatan innych.

Uwaga: przyznajemy punkt za poprawny i logiczny wywod; wazna jest zgodnos¢
z tekstem wiersza.

9. (0-2)

np.

tytut odnosi sie do przestrzeni, w jakiej znalazt sie bohater (Swiat obcych ludzi

i jezykow, ale dziwnie zrozumiaty, poniewaz kojarzgcy sie z zapisanymi w pamigci
wyobrazeniami ); jest to przestrzen rzeczywista (metro), ale tez przestrzen
wspomnien (wizji).

Uwaga: przyznajemy punkt za poprawng i logiczng argumentacje; wazna jest
zgodnos¢ z tekstem wiersza.



TRESC

Kryteria oceny wypowiedzi pisemnej

Poziom

Wymagania

Punktacja

0

Brak argumentow. Odwotanie sie do innego niz w temacie
zagadnienia i brak nawigzania do wskazanych tekstow
literackich. Praca nie na temat.

0

Proba argumentaciji, praca luzno powigzana z problemem.
Przywotanie dwoch tekstow i ich interpretacja powierzchowna
(uproszczone odwotania do tekstu, streszczanie). Proba
wnioskowania, proba postawienia tezy.

Proba argumentaciji, praca w przewazajgcej czesci odnosi sie
do problemu sformutowanego w temacie.

Przywotanie trzech tekstow (interpretacja trzech utworéw
powierzchowna, tzn. uproszczone odwotania lub poprawna
interpretacja obu tekstow i rzeczowe nawigzanie do trzeciego
utworu. Préba wnioskowania, préba postawienia tezy.

Petna argumentacja, postawienie tezy. W przewazajgcej
czesci zachowana logike wywodu. Poprawna interpretacja
wskazanych w temacie tekstow.

Préba wnioskowania.

Petna argumentacja, postawienie tezy

Pogtebiona interpretacja wskazanych dziet, argumentacja
wnikliwa.

Przywotanie wtasciwych kontekstéw interpretacyjnych,
terminow z zakresu teorii literatury. Petne wnioskowanie.

Poziom

Wymagania KOMPOZYCJA

Punktacja

0

Przypadkowe akapity lub ich brak. Niespojnos¢ pracy. Brak
wyraznie sformutowanej tezy.

0

1

Konsekwentne akapitowanie, spéjnos¢ wywodu, poprawnie
sformutowana teza.

1

Uwaga! Praca nie moze by¢ krétsza niz wymagana objetos¢. Jesli tak jest,
uczen otrzymuje punkty wylacznie za tres¢. Pozostate elementy sa
sprawdzane, ale wyzerowane. W przypadku poziomu zerowego w zakresie

tresci calg prace nalezy oceni¢ na zero punktow - konieczna jest konsultacja
z przewodniczgcym komisji.

Poziom | Wymagania STYL Punktacja
0 Styl nieadekwatny do formy rozprawki (wystarczy zaktdcenie 0
stylu w jednym miejscu).
1 Styl konsekwentnie dostosowany do rozprawki. 1
Poziom | Wymagania JEZYK Punktacja
0 Powyzej 3 btedow jezykowych. 0
1 Dopuszczalne 3 btedy jezykowe. 1
2 Dopuszczalne 2 btedy jezykowe. 2




'3 | Praca bezbtedna pod wzgledem jezykowym. |3

Poziom | Wymagania ORTOGRAFIA Punktacja
0 Dwa btedy ortograficzne i wiecej. 0
1 Dopuszczalny jeden btad ortograficzny. 1
2 Praca bezbtedna pod wzgledem ortograficznym. 2
Poziom | Wymagania INTERPUNKCJA Punktacja
0 Powyzej trzech btedow interpunkcyjnych. 0
1 Dopuszczalne trzy btedy interpunkcyjne. 1




